

Заботы сумскаго земства о народномъ образованіи.

(Окончаніе *).

Въ 1874 году земскихъ школъ было 17; помѣщались онѣ въ наемныхъ зданіяхъ, съ числомъ учащихся: мальчиковъ 761 и дѣвочекъ 63. Израсходовано на содержаніе означенныхъ школъ: земствомъ 2,413 руб. и сельскими обществами 2,554 р. Въ слѣдующемъ году число школъ возрасло до 20, съ числомъ учащихся: мальчиковъ 826 и дѣвочекъ 71. Выпускные экзамены были произведены въ 8 земскихъ училищахъ. Получили свидѣтельства, дающія льго-

*) См. № 376 газ. „Южн. Кр.“.

ту при отбытии воинской повинности, 48 учениковъ. Израсходовано на содержание школъ земствомъ 4,899 руб., сельскими обществами 3,095 руб. и пожертвовано пощечителями училищъ 247 руб. Въ теченіи 1875 г. устроено на средства земства, сельскихъ обществъ и частныхъ лицъ два зданія для земскихъ училищъ, въ томъ числѣ одно для образцового училища въ с. Нижней-Сыроваткѣ.

Въ 1876 году всѣхъ земскихъ школъ было 23, съ числомъ учащихся: мальчиковъ 1,076 и девочекъ 201; изъ нихъ окончило курсъ: 78 мальчиковъ и 12 девочекъ. На содержание училищъ израсходовано: земствомъ 5,420 р. и сельскими обществами 4,293 р. Устроено училищныхъ зданій 2. Въ томъ году, какъ видно изъ доклада управы, были устроены въ училищахъ публичные акты, въ присутствіи г. инспектора харьковской губерніи, съ цѣлью ознакомленія сельскихъ обществъ съ состояніемъ и дѣятельностью училищъ, а также—для поощренія учащихся выдачею наградъ, въ формѣ похвальныхъ листовъ и книгъ. Кроме того было устроено два учителскихъ съѣзда: одинъ подъ предсѣдательствомъ предсѣдателя управы, для обсужденія состоянія училищъ въ хозяйственномъ отношеніи, потребностей и нуждъ училищъ и способовъ ихъ удовлетворенія; другой—педагогической, подъ предсѣдательствомъ инспектора народныхъ училищъ, съ цѣлью сообщенія учителямъ результатовъ произведенной передъ тѣмъ инспекторской ревизіи, обобщенія изъ которыхъ педагогическихъ приемовъ и разъясненія способовъ къ успѣшному выполнению программы. Оба эти съѣзы оказались повидимому хорошимъ средствомъ для доставленія земскимъ училищамъ болѣе правильной организаціи и большаго успѣха въ учебномъ отношеніи.

Въ 1877 году всѣхъ земскихъ училищъ было 25, съ числомъ учащихся: мальчиковъ 1,212 и девочекъ 198. Окончило курсъ: мальчиковъ 117 и девочекъ 13. Израсходовано на содержание училищъ земствомъ, сельскими обществами и частными лицами 11,882 руб. Въ томъ году было обращено вниманіе земства на недостатокъ надзора за педагогическою частью школъ, такъ какъ инспекторъ, назначаемый для харьковской губерніи, не могъ посѣщать училища болѣе одного раза въ годъ. Земство возбудило ходатайство о назначеніи особаго инспектора училищъ для сумского уѣзда, съ содержаніемъ отъ казны. Въ отвѣтъ на это ходатайство г. министръ внутреннихъ дѣлъ увѣдомилъ, что просьба сумского земства можетъ быть удовлетворена въ томъ случаѣ, если оно приметъ содержаніе инспектора на свой счетъ. Согласившись впослѣдствіи принять содержаніе инспектора на свой счетъ, земство въ 1880 г., постановило: ходатайствовать о предоставлении ему права рекомендовать министерству народного просвѣщенія кандидатовъ на мѣста инспекторовъ и прекращать выдачу жалованья тѣмъ инспекторамъ, дѣятельность которыхъ земское собрание найдетъ неудовлетворительной. Отвѣта на это ходатайство еще не получено, и судя по частнымъ слухамъ, оно не дошло по назначению, а задержано одною изъ посредствующихъ инстанцій.

Въ 1878 году, въ 26 школахъ было учащихся: мальчиковъ 1,170 и девочекъ 245; изъ нихъ окончило курсъ: 100 мальчиковъ и 21 девочка. Израсходовано на содержание означенныхъ школъ: земствомъ, сельскими обществами и частными лицами 11,083 р.

Въ 1879 году всѣхъ школъ было 28 съ числомъ учащихся: мальчиковъ 1,459 и девочекъ 381. Окончило курсъ: 125 мальчиковъ и 25 девочекъ. Израсходовано на содержание 28 школъ изъ общихъ суммъ 15,820 р.

Въ слѣдующемъ году число школъ возрасло до 30, а число учащихся: мальчиковъ до 1,650 и девочекъ—до 401. Изъ нихъ окончило курсъ 155 мальчиковъ и 20 девочекъ. Израсходовано на содержание этихъ школъ: земствомъ 10,050 р. и сельскими обществами 7,583 р.

Въ настоящее время дѣло народного образования въ сумскомъ уѣзде находится въ слѣдующемъ состояніи:

Всѣхъ земскихъ школъ 35; изъ нихъ въ г. Сумахъ двѣ—женская и мужская, и въ уѣздахъ—33. По разрядамъ школы распредѣляются такъ: 3-го разряда 12, 2-го—14 и 1-го—9. Преподаваніемъ въ школахъ занимаются: 21 учитель, 24 учительницы и 34 законоучителя. Учащихся во всѣхъ школахъ: 2,019 мальчиковъ и 470 девочекъ. Жалование учителя получаютъ: въ школахъ 3-го и 2-го разрядовъ 300 р. въ годъ, а въ школахъ 1-го разряда—240 руб. Всѣ безъ исключенія учителя пользуются даровой квартирой при училищѣ, а въ тѣхъ случаяхъ, когда памѣное училищное зданіе не имѣеть особаго помѣщенія для учителя, получаются 40 рублей квартирныхъ денегъ. Большинство училищъ помѣщается во вновь устроенныхъ, просторныхъ зданіяхъ, которая устраиваются по одному образцу: для училищъ 3-го разряда стоимость до 5,000 рублей, для 2-го до 3,500 рублей и для 1-го до 2,500 рублей. Всѣ училища снабжаются въ достаточномъ количествѣ необходимыми учебными пособіями и классною мебелью. Ежегодно въ училища вѣшиаются газеты и журналы для учителей и книги для чтенія ученикамъ, вѣнъ школьныхъ занятій, по выбору училищного соѣза. Израсходовано въ 1880—81 учебномъ году на содержание школъ: земствомъ 12,204 руб., сельскими обществами 7,670 руб. и частными лицами 1,179 руб. Хотя по проекту г. Савича расходъ на содержание школъ предполагался одинаковый со стороны земства и сельскихъ обществъ, но какъ видно изъ приведенныхъ цифръ—земство расходуетъ значительно болѣе. Этотъ излишекъ расходовъ образовался потому, что впослѣдствіи земство приняло на себя прибавку жалованья учителямъ, прибавку на отопленіе училищъ и пѣкоторые другие расходы. Мы забыли упомянуть, что въ числѣ школъ сумского уѣзда содержится три на средства частныхъ лицъ и земства, безъ участія сельскихъ обществъ, а именно: въ д. Ново-Андреевкѣ и д. Скларовицѣ на средства землевладѣлѣнія Э. Я. Куколь-Яснопольской и въ д. Журавлевкѣ—на средства К. А. Савича. Въ будущемъ году предполагается устроить три училищныхъ зданія, въ томъ числѣ въ с. Павловкахъ на средства графа Строганова и земства...

Закончивъ въ краткихъ чертахъ—обзоръ дѣ-

ятельности сумского земства по организаціи дѣла народного образования, мы не можемъ не указать на два очень отрадныхъ факта изъ дѣятельности сельскихъ обществъ въ томъ же направлении. Въ одномъ изъ самыхъ большихъ селъ сумского уѣзда—въ с. Юнаковкѣ, имѣющимъ 8,000 жителей, сельское общество устроило большое, двухъ-этажное зданіе, въ которомъ помѣщается три училища: мужское, женское и образцовое, съ числомъ учащихся свыше 300. Зданіе обошлось въ 12 тысячъ рублей, изъ которыхъ 8,000 р. приняло на себя сельское общество, которое въ добавокъ еще ежегодно расходуетъ 920 руб. на содержаніе трехъ училищъ. Не было примѣра, чтобы юнаковское сельское общество отказалось принять на себя какую-либо денежную затрату, если это клонилось къ пользу училищъ. Кроме того, мы имѣемъ извѣстіе, что одинъ изъ учителей юнаковской школы, по желанію общества, устроилъ воскресная занятия со взрослыми и, кажется, недостатка въ ученикахъ не имѣть... Открытие въ х. Москаленковомъ школы также заслуживаетъ, чтобы о немъ сказать нѣсколько словъ печатно. Москаленковское сельское общество состоитъ изъ 223-хъ ревизскихъ душъ и имѣть въ главѣ сельского старосту Даниила Григорьевича Москаленко,—человѣка хотя не грамотного, но разумного. Относясь особенно сочувственно къ дѣлу народного образования, Москаленко предложилъ обществу устроить училище и заявилъ на сходѣ, что жертвуясь для этой цѣли десятину усадебной земли; причемъ оказалъ своею рѣчью такое сильное вліяніе на крестьянъ, что тѣ немедленно же составили приговоръ о желаніи имѣть у себя школу, которая стъ помощью земства была открыта нѣсколько лѣтъ тому назадъ. Впослѣдствіи земство избрало Москаленко попечителемъ этой школы.

Посмотримъ теперь, что сдѣлало сумское земство для средняго образования? Дѣятельность его въ этомъ направлении имѣло несравненно успѣшнѣе и въ болѣе широкихъ размѣрахъ. Мы сдѣляемъ извлечение изъ доклада управы въ 1876 году, которое дастъ въ общихъ чертахъ понятіе о тѣхъ затратахъ, которыя понесло земство на средне-учебный заведеніи.

“Понече сумское земство”, говорить управа, “о среднемъ образованіи имѣло результаты: открытие въ г. Сумахъ, съ 1873 года, двухъ гимназій—мужской и женской и реального училища. Ходатайствуя объ учрежденіи въ г. Сумахъ означеннѣхъ заведеній, сумское земство въ то же время присоединило капитальная жертвы на постройку для нихъ удобныхъ зданій: на средства земства, городского общества и частныхъ лицъ устроено въ г. Сумахъ: зданіе классической гимназіи, стоящее около 79 тысячъ рублей, реального училища—стоимостью 92 тысячи и женской гимназіи—45 тысячъ. На содержаніе двухъ гимназій земство ежегодно ассигнууетъ 15,300 руб.; изъ нихъ на содержаніе классической гимназіи—11,300 р. и женской—4,000 р.” Такіе значительные расходы на среднее образованіе имѣли послѣдствіемъ возвышение налога, который всею тѣжестью падъ на главныя платежныя силы уѣзда—на крестьянъ. Къ сожалѣнію, послѣдніе, т. е. крестьяне, не пользуются результатами своихъ многолѣтніхъ денежнѣхъ затратъ, послужившихъ всѣмъ на пользу привилегированныхъ сословій. Какъ не пріятно пользоваться средне-образовательными заведеніями, необходимость которыхъ врядъ ли кто будетъ отвергать, но означенное условіе вызываетъ совершенно справедливый упрекъ сумскому земству въ сословномъ пристрастіи. Впрочемъ, намъ пріятно отмѣтить тотъ фактъ, что послѣднєе земское собраніе, бывшее въ октябрѣ мѣсяца 1881 года, выразило желаніе усилить свою дѣятельность на улучшеніе начальныхъ народныхъ школъ и устройство ремесленныхъ. Послѣднѣе обстоятельство весьма важно, такъ какъ земство до сихъ поръ ровно ничего не сдѣлало для развитія ремеселъ въ уѣздахъ, хотя въ этомъ встрѣчается настоятельная необходимость. Въ засѣданіи собранія обсуждалось ходатайство директора классической гимназіи о денежнѣхъ участіяхъ земства въ устройствѣ при гимназіи пансиона. Пансионъ устраивается на пожертвованій полковникомъ Федоровскимъ капиталью, котораго, по мнѣнію директора, оказывается недостаточно для постройки грандиознаго зданія. Въ докладѣ своемъ по этому предмету управа высказала, что не входя въ разсмотрѣніе вопроса о пользѣ закрытыхъ заведеній вообще, она считаетъ свою обязанностью напомнить гг. гласнымъ, что сумское земство затратило на средне-учебные заведенія 270 тысячъ; болѣе обременять уѣзда налогами невозможно даже и въ томъ случаѣ, если бы ближайшою задачею земства было обезпечить средній образованіи; тѣмъ болѣе неумѣстно это для сумского земства, которому предстоитъ еще много хлопотъ и денежнѣхъ затратъ на развитіе начальныхъ и ремесленныхъ школъ. Да и вообще, если ваныкнуть во всѣ отрасли разнообразной и весьма серьезнѣй дѣятельности земства: заботы о народномъ здравіи, обезпеченіе народного пріодовольствія, улучшеніе путей сообщенія, борьба съ эпидеміей, эпизоотіей и пр., то окажется несравненно болѣе настоятельныхъ нуждъ, чѣмъ устройство при классической гимназіи пансиона, съ общимъ квартиръ для учащихъ, какъ-то указалъ г. директоръ. Поэтому, управа находитъ необходимымъ въ ходатайствѣ директора отказать. Докладъ управы собраніе одобрило единогласно...

И такъ, сумское земство намѣreno въ будущемъ усилить свои заботы о начальномъ и ремесленномъ образованіи въ уѣздахъ. И. И.